

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	
Helyben: Egy óra kor. 1.-	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre... 3.-	Negyedévre... 3.60
Félévre... 6.-	Félévre... 7.-
Egész évre... 12.-	Egész évre... 14.-
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

Főszerkesztő:
Dr. GYÖRFFY GYULA.
Felelős szerkesztő:
BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. sz.
Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Az írói felelősség.

Budapest, február 11.

(L.) «Egyetlen nagy írója sincs a világnak, ki a felelősség sugallatát ihletében ne érezte és alkotásaiban ne éreztette volna.»

Szóról-szóra aláírjuk a Kisfaludy-Társaság elnökének, Bööthy Zsoltnak eme szavait. A megnyitó beszédnek nem lehetett feladata, hogy bővebben fejtegesse az írói felelősség fogalmát, vagy talán a tudós elnök úgy gondolta, hogy ennek a szónak a fogalmával minden embernek tisztában kell lennie, mielőtt leülne íróasztalához? Vagy talán ha nem is hiszi, így akarja hinni, mert hiszen így kellene lenni.

En magamban egy egyén vagyok, senki és semmi. Hogy mit teszek, hogy gondolkodom, mint érzek, ahhoz lelkiismeretemen kívül senkinek sincs semmi köze. Hogy lelkiismeretem szigorú-e vagy pedig tulságosan engedékeny, az megint csak az én bajom, míg csak a fennálló törvényekkel összeütközésbe nem jövök, akkor pedig úgy is becsuknak, elítélnek, szóval ártalmatlanná tesznek.

Mint magán ember tehát teljesen szabad és független vagyok nézeteimben,

gondolataimban. De amelyik percben leültem íróasztalomhoz, már megszűntem a felelőtlen Én lenni. Akkor már nem egy szabad egyéniség vagyok, hanem egy szem, melylyel ezren meg ezren néznek, egy agy, melylyel ezren meg ezren gondolkoznak, egy lélek, melyen keresztül óriási tömeg érez, lelkesül, szenved, vagy busul. Én, a boldog, felelőtlen En elveszett, egy organum vagyok, terjesztője a nemes, vagy becstelen, az igaz, vagy hazug, a szép vagy ocsmány dolgok millióinak.

Ezt hívják írói felelősségnek. Ezt kellene minden írónak éreznie, mikor tollát a tintába mártja. Tudnia kell, hogy a szó, melyet leír, nem játék, nem az elme hiu gyönyörködtetése, a lélek játszó szórakoztatása, hanem kemény, erős, súlyos dolog, mely amint kiröpült a világba, egyszerre fut szét és többé hatalmunk felette nincs. S immár nem a miénk, mint ahogy nem a felhőé többé az a vízcsepp, mely a szomjas földre lehullt. Ezer meg ezer szomjas lélek szívja magába a kiröppent szót, ezer meg ezer agy dolgozza fel, ezer meg ezer szív érzi hatását. S mint ahogy a felhőből lehullt eső táplálhatja a búzát, vagy a haszontalan, gaz dudvát, azonképpen a kiröppent szó megtermékenyítheti a lelket, nemes érzé-

seket fogantathat meg a szivben, de káros hatásos eszméket és becstelen érzéseket is táplálhat. Minden csak két dologtól függ: először, hogy volt-e becsületes, ép érzéke annak, ki leült íróasztalához dolgozni? És másodsor, érezte-e az írói felelősség terhét, mikor a fekete tentával barázdákat húzott a fehér papirosra?

Az első esetről ne beszéljünk. Erkölcsi érzék nélkül szükölködő emberek éppen úgy vannak a suszterek, mint az írók közt. Igaz, hogy az írónak könnyebb a dolga, nagyobb a módja reá. De végre is mindegy. Az erkölcsi érzék nélkül élő ember szörnyű nagy csapás a társadalomra, akár milyen foglalkozásra is szánta el magát. Ezzel le kell számolni, mert ez a nyavalya igazán gyógyíthatatlan.

Most a másik fajta íróról van szó, aki maga sem tudja, mit cselekszik, gyujtogat, mint a gyermek gondatlanságból, vagy feleletlenségéből. S mikor látja, milyen szörnyű károkat okozott, maga is odaáll a sápi-tozók közé. Ezek az emberek sem nem gonoszak, sem nem erkölcstelenek, egyszerűen nem értik és nem ismerik ezt a fogalmat: írói felelősség.

Rége — istenem, még nem is olyan régen — az író prófétája, fáklavivője és megváltója volt az ő népének. Rége —

Hamvazó szerdán.

Hintsél hamut a szürkülő hajadra,
Amit megtépett annyi éjszaka,
Ólts bús kámzsát az eláradt testedre —
Itt van a bűnbánatnak napja ma!
Lássuk a sápadt, szürke, bágyadt arcot,
Az álarcadat dobd a földre le —
A mámor foszlik, messze még a hajnal,
Előttünk még a vádak éjjele!

De egy pohárt még erre a világra,
A mámorosra, álarcásra — fel,
Lesz még idő a hosszú bűnbánatra,
Ha lelked majd a váddal harcra kel.
Mondj éneket a muló ifjúságra,
Melynek virága nem volt soha se,
Hazudd tavasznak a festett világot,
Melynek ma áldozott a napja le.

Ma még ne mondd, hogy oly hazug itt minden
Higyjünk addig, amíg nekünk lehet —
Ne lássuk még a meztelen világot —
Holnap az álom úgy is elveszett.
És látjuk majd a becsület vásárát,
Hol adunk, veszünk, gyáván alkuszunk.
Vásári rongyért hol cserélünk lelket,
S üveg gyémántért egy tavaszt adunk!

A tisztességre hitvány sárt dobálunk,
Fehér palástját tépjük szerteszét,
S ha megkondul a becsület harangja,
Hallod az utcanépnek röhejét?
Szóljon a mámor fékvesszett danája,
Harsogjon minden józanságon át —
Késő van. Fázom. A hideg borzongat.
Ejtél. Álarcások, jó éjszakát!

Hintsél hamut a szürkülő hajadra,
Amit megtépett annyi éjszaka,
Ólts bús kámzsát az eláradt testedre,
Itt van a bűnbánatnak napja ma.
De hogy ha jön a néma alkonyóra,
S a sziv fejedbe hajtja majd a vért —
Borulj megtörtén le a hideg földre,
Zokogj elvesztett álomképedért!

K. Simó Ferenc.

Szent hazugság.

— A *Magyarság* eredeti tárcája. —

Írta: Vértessy Gyula.

Hires, szép leány volt Balázsházy Olga. Egy kicsit elkapott, büszke teremtés volt és azt is beszélték, hogy mielőtt Szelestyéni Laci megkérte volna, hát valami pesti piktor kurizált neki, de hát ez csak olyan mende-monda volt, amit minden férjhez menendő szép leányról el szoktak pletykálni a vén asszonyok és különösen a pártában maradt vén leányok.

Különösen, ha olyan legényt kerit meg magának, aminő Szelestyéni Laci, aki után hét vármegye asszonya, lánya bolondult. Szép, fiatal, deli legény volt, tele tüzzel, lelkesedéssel, pezsgő fiatalsággal. S amellet kerek ezer hold fekete föld állt a nevében, tisztán, minden adósság nélkül.

Nem csoda, hogy irigyelték Olgától és szereték volna őket mindenféle mende-mondákkal elidegeníteni egymástól. Csakhogy nem sikerült.

Mert maga Szelestyéni nevetett a legnagyobb, mikor meghallotta a pletykát:

— Beretvás Gézába lett volna szerelmes? Hiszen Géza testi-lelki cimborám! Egyszer lefestette Olgát! Kint is volt a képe a tárlaton. Ennyi az egész! Ha idehaza lenne, őt hívnám meg első vőfélynek. De valahol Spanyolországban csavarog. No, Géza felől nyugodt vagyok...

A menyasszonyával is beszélt róla. Jókedvűen mókázva:

— Igaz Olgica, hogy Gézába volt szerelmes? A leány nagy fekete szemével komolyan nézett a vőlegénye szemébe s úgy mondta szerelmesen, erős meggyőződéssel:

— Csak téged szerettelek az életben! Ha őt szerettem volna, hozzá mentem volna.

Laci édes anyja is a pletykázók pártján volt: — Nem zörög a haraszt, ha nem fuj a szél! Mégis kellett valaminek a dologban lenni!

— Hát ha volt is valami gyerekes ábrándozás! Az még nem szerelem! Engem szeret igazán! Erzem, tudom! Az a szerelem, ha volt is, álom volt, ez az igazi!

— Ha szereted és szeret: vedd el. És áldjon meg benneteket az Isten!

Meg is áldotta őket! A mennyországban se lehetnek boldogabb emberek, mint aminők ezek voltak.

S a Laci édes anyja minden este azzal végezte be az imádságát:

— Áldd meg én Istenem őt, aki olyan boldoggá tette a fiamat!

Hogy a fiatal asszony lelkében férje iránt milyen hatalmas, erős szerelem élt, az legjobban meglátszott akkor, mikor két évi együtt-lét után a férje nagy beteg lett. Vadászaton meg-

istenem, még alig ötven esztendeje — a költő odaállt a szabadságért küzdő nép közé odaadva huszonhat éves fiatal életét, boldogan, örömmel, szilaj mámorral, fanatikus szeretettel. Régente mentől több tehetséget érzett valaki magában, annál nagyobb áldozatokat hozott fajaért, nemzetéért, az idealizmus szent nevében.

Ezek az idők elmúltak. Hozzá tehetők, hogy hála isten. A nemzet már nem szorul arra, hogy legjobb, leghűbb fiai mártírumságot szenvedjenek érte. Erősebbek lettünk és most már nincs szükség minden új előrelépésnél új áldozatokat dobni oda. Az író lassankint megszűnt nemzeti hős vagy mártír lenni s lett belőle dolgozó, munkás ember, aki munkája után tisztességesen meg is keresheti kenyérét s ehhez teljes joga is van.

Ámde senkinek sincs joga az irodalmat kenyérkereseti pályának tekinteni. A pincérnek kötelessége olyan ételt tálalni föl, amelyet a vendég kíván, még ha annak romlott is az ízlése. A suszter, hol hegyes, hol lapos orru cipőt csinál — már amilyen a módi. De az írónak nem szabad sem a közönség romlott kívánságait, sem az új és legújabb módít tekintetbe venni. Az ívezítő türelme végtelen volt, megbocsátott a latroknak, meg a házasságtörő asszonyoknak, de a kufárokat korbáccsal üzte ki a templomból.

Jaj annak, ki magától nem érti meg, hogy szent helyen áll s hogy a templom nem börcsarnok! Jaj annak, ki tollat vevén a kezébe, nem az ő lelkének tisztá, becsületes meggyőződését hirdeti világgá s nem gondol rá, hogy betűivel, melyekkel ő pénzt, dicsőséget, vagy eredetiséget hajszol, hány lélekbe hinti el a romlás csiráját! Csak akkor rémül el, mikor a dus, sűrű gaz-termést látván, hiába tördeli kezét — és sopánkodik, mint a gyermek, kik jajveszékelve nézi, mint csap össze a láng a tető felett, me-

hült és ágyba került. Félesztendeig nyomta az ágyat, azután úgy látszott, mintha magához jött volna, fel is kelt, de egypár nap múlva újra visszaesett. Nem is kelt fel többé soha! Az orvosok valami csodálatos nevet adtak a betegségének s azt mondták, hogy kellő ápolás és nyugalom mellett egy darabig még élhet, de a legkisebb felindulás megölheti.

És a hatalmas, szép fiatal férj élőhalott lett. A fiatal asszony eleintén majd megőrült fájdalomában, azután meg óriási lelkierővel beletörődött a változhatatlanba és éjt-napot feláldozva, egyedül a férje ápolásának élt.

Igy ápolták hosszú, kínos heteken, hónapokon keresztül együtt a férje édes anyjával.

S a megpróbáltatások kínos napjai után az ő lelkébe is lassankint beköltözött a szerelem helyére az önfeláldozó szeretet és a részvét. Szerette és ápolta az ő szegény urát, aki viszont kimondhatatlanul gyöngéd és szentimentális érzésekkel imádta őt.

Csodálatos viszony volt ez! A szerelem mintha felolvadt volna a kölesönös gyöngédségben s mintha az asszony is érezte volna, hogy itt nem szerelemről, de életmentésről van szó és elnyomva tüzes, ifju, lázadó vére vágját, úgy ölelte magához a nagy beteget, mint anya a fiát, testvér a testvérét.

Ekkoriban került haza a külföldről Beretvás Géza. Éveken át járta a világot s csak küldözte egyre haza a szebbnél szebb képeket, amelyek gyorsan megtremetették festőjük jó hírnevét. Mikor hazakerült, azon vette magát észre, hogy híres ember és hogy akik azelőtt rá se néztek, most tüntetőleg keresik a barátságát.

lyet ő gondatlanságból, hanyagságból, vagy játékból meggyújtott.

Hiszen mindent meg lehet írni, mi az életben történik, a jót éppen úgy, mint a rosszat, a szépet, mint az ocsmányt, csak hogy mindezen dolgok felett ott repüljön az író magas, tiszta lelke, ki sujt vagy magasztal, elítél vagy bátorít. Azok a becsületes régiek ilyenformán tettek s ilyenformán cselekednek ma is azok, kik az íróasztalhoz ülve, úgy érzik, mintha templomban, szószéken állnának s tudják, hogy a szent helyen, a szószékről csak tiszta lelkiismeretű, egészséges agyu, bátor lelkű, az *írói felelősségtől* áthatott szívű embernek szabad beszélnie.

Budapest, febr. 11.

Új államtitkár. A hivatalos lap mai száma közli Mohay Sándor országgyűlési képviselőnek az igazságügyi minisztérium államtitkárává való kinevezését. Az államtitkár erdélyi ember, 1851-ben született Marosvásárhelyen. Ma is tagja Alsó-Fehérmegye törvényhatósági bizottságának. Élénk részt vett az erdélyi katolikus státus működési körében is. 1886-ban a *gyulafehérvári* kerület egyhangulag képviselővé választotta s azóta mindig ezt a kerületet képviseli. Mint képviselő része volt a kormány által bányajogi és birtokrendezési kérdésekben, nemkülönben a büntetőtörvény módosítása és a polgári perrendtartás tervezetének megvitatása céljából összehívott szaktanácskozásokon. Mohay Sándor dr. a törvény értelmében most lemond gyulafehérvári mandátumáról, hogy új választásnak vesse magát alá.

A torontáli főispán lemondása csakugyan megtörtént. A félhivatalos «Magyar Nemzet» mai számában írja: «Rónay Jenő, Torontálmegye főispánja, benyújtotta lemondását, melyet a miniszterelnök mint belügyminiszter el fogadott».

Az autonóm vámtarifá. Ma folytatta tovább Körber osztrák miniszterelnök és Széll Kálmán az autonóm vámtarifá fölötti tárgyalásokat, melyeket tegnap megkezdték. Mint értesülünk, a tárgyalások még most se vezettek eredményre úgy, hogy Körber szerdáiig Pesten marad.

Csak Szelestyeni Laci, a régi jó barát, aki az ő egykori ideálját vette el, csak az hallgatott. Meg nem foghatta, mi történt vele? Eleintén le sem akart utazni hozzá, de mikor meghallotta a szomorú esetet, hogy évek óta ágyhoz szegzett beteg, szeretetteljes részvéttel sietett le hozzá.

Es bizony mikor a nagy beteg ágyánál Olga-val először szorított kezét, egy pillanatra se dobogtatta meg szívét más, mint a részvét barátja iránt.

Szegény Szelestyeni egész boldog volt. — Most már te is itt vagy! Mind, akiket szeretek! Nem is válnak el többé egymástól.

Es Beretvásnak maradnia kellett. Nap-nap után készülődött, de Szelestyeni mindig lebeszélte:

— Ha azt akarod, hogy boldognak érezzem magam, itt maradj!

Es ő maradt. Hej, pedig nagyon érezte az ottmaradás veszedelmét. A régi, elfojtott láng felébredt az ő szívében is és a fiatal asszonyban is és tüzhallal fenyegette mindkettőjüket, hiába akartak magukon uralkodni, nem lehetett. Az emlékek, a szív s a fiatal vér parancsoltak és az első alkalommal, mikor magukra maradtak, a férfi lázas, szerelmes szavaira, csak gyöngé védekezéssel válaszolt az asszony, hogy ő a férjét szereti.

Nemsokára azután már ezt sem válaszolta. Es az öreg Szelestyéniné egyszer éppen akkor lépett a szobába, mikor a férfi átölelve tartotta a menyét.

Az első pillanatban nem tudott szóhoz jutni. Némán levegő után kapkodva, a kínos fájdalom-

A Neue Freie Presse esti lapja budapesti levelet közöl, amely szerint beavatott politikusoknak az a véleményük, hogy az autonóm vámtarifá dolgában a két miniszterelnök aligha fog teljes megegyezésre jutni és ezt azzal okolják meg, hogy az ellentét a legfontosabb kérdésekre vonatkozólag még nagyon jelentékeny. Most megkísérik a közeledést vagy megegyezést. A még meglévő differenciák általában úgy jellemezhetők, hogy az osztrák kormány még nem adta meg azokat a fontos követeléseket, amelyeket Magyarország mezőgazdaságának védelme érdekében szükségesnek tart, viszont a magyar kormány az ipar védelmében nem akar olyan messze menni, mint az osztrákok.

Egyes lapok azt jelentették, hogy Goluchowski gróf külügyminiszter is a fővárosban lenne, sőt részt is vett az új titkos tanácsosok eskütételénél. Erre vonatkozólag ma a Bud. Tud. a következő cáfolatot adja: Egyes lapok azon jelentése, mintha Goluchowski gróf külügyminiszter jelenleg Budapesten tartózkodnék és hogy tegnap a titkos tanácsosok eskütételénél közreműködött volna, valószínűleg csak tévedésen alapul. Már tegnap konstatáltuk, hogy az említett eskütételnél Széll Kálmán miniszterelnök helyettesítette Goluchowski grófot. Való tény, hogy Goluchowski gróf nem érkezett Budapestre és ideérkezése ez idő szerint még csak kilátásban sincs. A király egyébként ma délelőtt 10 órakor Körber dr. osztrák miniszterelnököt magánkihallgatáson fogadta. Az osztrák miniszterelnök ezután a magyar miniszterelnökségre ment, ahol Széll Kálmán miniszterelnökkel hosszasan — nagyjából az autonóm vámtarifáról — értekezett.

A számbokrési választás. Nyitra-Zsámbokrét-ről táviratozzák: A választók felvonulása már a hajnali órákban kezdődött. Egyes szabadelvű választókat az utjokba eső községekben inzultálták. Így Szolcsánykán Ondrejka és Kugyela idegen kerületből való parasztok Stummer bárónak három erdő-örét, amint átvonultak a községen, a szekerekről lerántották és véresre verték. Mind a két párt nagy táborral vonult fel, de a néppárt táborában sok a nemválasztó. A választást a törvényes időben nyitotta meg Lénárd választási elnök. A szavazást Zsámbokrét község kezdte meg. 10 óráig leszavazott Rudnay Sándor dr.-ra 47 és Major Ferenc dr.-ra 2. A szavazás a legnagyobb rendben folyik. Fél 11 órakor Rudnaynak 82, Majornak 24 szavazata volt.

Visszavont petíció. Poprádról jelentik a M. T. Irodának, hogy a szepesszombati mandátum ellen beadott petíciót a napokban visszavonják. A 983 beadott tanu közül az elmúlt három nap alatt csak 20 embert lehetett kihallgatni. A letett biztosíték e hó végéig elfogy, úgy hogy Spóner Gyula dr. királyi táblabíró kénytelen lesz az újabb biztosíték megszerzését illetőleg a lépéseket megtenni. Nesz Gyula dr. országgyűlési képviselő vasárnap Szepes-Szombatra érkezett, ahol nagyszámu híveinek élén Majunke Ge-

től szinte fuldokolva állt meg a küszöbön. Majd végtelen düh és megvetés fogta el. A fia felesége és a fia barátja! Akiket Laci úgy szeretett, mint őt, az édes anyját! A nyomorultak! A hitványak! Egy haldokló becsületét mocskolják be! Egy haldoklót!

S egyszerre csak a káromló szó, a sulyos átok elhal az anya ajakán s eszébe jut, mi lesz akkor, ha a fia megtud mindent?

Menthetetlenül belehal a csapásba, holott így még elhuzhatják az életét.

Es ütésre, kikergetésre emelt keze aláhanyatlik és fojtott, reszketeg hangon mondja nekik, akik bűnbánólag lelkük mélyéig megindulva állnak ott előtte:

— Neki nem szabad megtudni semmit! Marad minden úgy, ahogy volt. On is itt marad! Es hazudni fogja neki, hogy barátja; és ön, asszonyom, hazudni fogja, hogy hűséges felesége. Nem vádolok senkit. Es hazudni fogunk mind a hárman! Mert a fiannak élet kell, nem becsület. Hazudni fogunk, én is, aki sose hazudtam. Es önt, asszonyom, meg fogom előtte ölelni, kedves leányomnak fogom nevezni s az alatt az utálattól, az undortól fog a lelkem égni. De így kell lenni! Én parancsolom.

S azok bűnbánólag lehajtották fejüket és hallgatagon, némán intettek, hogy minden úgy lesz, ahogy ő akarja.

Az öreg asszony azután elfordult tőlük s míg két keze imára kulcsolódott, halkán rebegte:

— Te mindeneket látó, mindeneket tudó, ugy-e igazat adsz nekem, ugy-c megbocsátod én hazugságomat...

deon műépítész lelkes beszéddel fogadta. Nosz Gyula kihallgatását fogja kérni a vizsgálóbírótól.

A baksai mandátum. A Kuria I. választási tanácsa ma délelőtt tolytatta a *baksai* választás ellen beadott petíció tárgyalását. A megtámadott képviselő *Darányi* Ferenc dr. tegnap beadott ellenkérvényét ismertette. Szerinte a vesztegetés, presszió, etetés-ítás éppen a kérvényező Berger-párt részéről történt, ezekre vonatkozólag okmányokat is terjeszt elő. Bejelenti tanuit és kéri a vizsgálat elrendelése esetre azok kihallgatását.

A szolnoki mandátum. A szolnoki kerület képviselője, *Kiss* Ferenc, mint tegnap már jeleztük, lemondott mandátumáról. Hívei erre — mint Szolnokról jelentik — fiát, *Kiss* Ernő dr. vármegyei jegyzőt kiáltották ki jelöltjüknek.

A gárdisták nyudija. A Pester Lloyd értesülése szerint a közös hadügyminisztérium, megegyezve a császár és király főudvarmesterével, továbbá az osztrák Landwehr-minisztériummal és a magyar honvédelmi minisztériummal, úgy intézkedett, hogy a Landwehr, illetve a magyar királyi honvédség köréből vett arciér-gárdisták, illetve magyar testőrök nyugdíját, minden rangfokozatban, az illető megfelelő honvédség fizesse.

Világ folyása

Budapest, febr. 11.

A porosz képviselőház is foglalkozott a délafrikai kérdéssel. S amint a birodalmi gyűlésen felzavarta ez a kérdés a tanácskozás menetét, úgy a porosz alsóházban valóságos vihart idézett elő.

Lückhoff szóba hozta a délafrikai koncentrációs táborok kérdését s azt a kívánságot fejezte ki, hogy Bülow eszközölje ki az angol kormánytól azt, hogy a gyűjtött segélypénzek az angol koncentrációs táborokba juthassanak a burok részére.

A jelenlevő kormányt zavarba ejtette a kérdés, mert reá elkészülve nem volt s Bülow gróf nem volt jelen, ki már edze van mindenféle délafrikai kérdésben. *Rheinhaben* titkos tanácsos, a kormány megbízottja úgy akart egyszerűen kitérni a kérdés elől, hogy kijelentette, hogy nem tartja e kérdést a porosz alsóház elé valónak. Ezzel pedig elérte azt, hogy az egész alsóház felzúdult s majdnem egyhangulag jelentették szotidárisnak magukat a burok segélyezésére szervezett szövetséggel.

A délafrikai háboruban az órház-rendszerrel nem sokat tudtak az angolok elérni. *Dewett*, mint több távirat jelenti Wolvehokból, keresztül tört a Heilbronn-tól Lindley-ig menő órház vonalon.

S ezt a hadi műveletet megismételte több ízben, más-más területen.

A cseh sajtó nem foglalkozott a magyar országgyűlés nemzetiségi vitájával, csupán az egyes szónokok beszédeit ismertették a cseh lapok politikai rovataikban. A mai *Národní Listy* ugyancsak a a politikai hírek rovataiban, a következőt írja: Febr. 3-án tudvalevőleg Veszélovszki tót képviselő kitéjtette a tótok programját. A beszéd alkalmat szolgáltatott a magyarországi sajtónak, hogy a nemzetiségi politikáról cikkezzen s a magyar törvényhozók egyik tagját arra indította, hogy terjedelmes választ adjon a nemzetiségieknek a kormánypart nevében. A cseh lap azután ismerteti ez egyik képviselő beszédét és így folytatja. Hát az bizonyos, hogy Magyarországon csak annak van gyakorlati értéke, ha magyar ember hivatkozik az írott törvényre. A nemzetiségek hiába hivatkoznak az írott törvényre, mert Széll Kálmán egy új formulát talált, amely szerint a törvényeket nem a holt betű szerint kell magyarázni és értelmezni, hanem szellemük szerint. Magától értetik, hogy a szellem a magyar törvényekben mindig a szlávok ellen fog irányulni.

TÁVIRATOK.

Burok harca.

London, febr. 11. Kitchener jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: A burok vesztesége a múlt héten 69 halott és 17 sebesült volt. Fogságba esett 574, megadta magát 57 bur. French tábornok azt jelenti, hogy egy 60 szekérből álló podgyászkeseretet, amely 160 főnyi csapatból kísérve Baulortba ment, rendeltetése helyéről 30 mértőldnyire elfogták. A burok az elfogott szekerekből tizenketőt magukkal vittek, a többiit felgyújtották. Crabbe ezredes segítségére jött a csapatnak és az ellenséget heves harc után visszazorította. Angol részről elesett két tiszt és hat ember, megsebesült egy tiszt és 47 ember. A burok vesztesége 24 halott és 47 sebesült volt. Doran oszlopából, amely Calvinia mellett operált és éjjel visszavonulás közben megtámadtatott, elesett három tiszt

és hét ember, megsebesült 17 ember. Vondonop oszlopa, amelyet Methuen 7-én Wolmaranstadba küldött, 8-án reggel megtámadott két bur táborát. Ebben a harcban elesett 2, megsebesült 3 és fogságba esett 33 bur. Potgieter parancsnok elmenekült.

Sidney, febr. 10. (Reuter.) Ma itt a polgármester elnökle alatt nagyon látogatott népgyűlést tartottak, amely Uj-Dél-Wales miniszterelnökének beszéde után olyan határozati javaslatot fogadott el, amely bizalmat szavaz az angol kormány délafrikai politikájának és visszautasítja az ausztráliai és kanadai csapatok ellen külföldön hangoztatott vádakát.

London, febr. 11. A Reuter-ügynökségnek azt jelenti Melbourneból, hogy ott a városházán tartott népgyűlésen ugyanolyan határozatot hoztak az angol kormány és délafrikai hadviselése tekintetében, mint Sidneyben.

Durban, febr. 10. (Reuter.) Az ideérkezett bur foglyok között, akiket deportálni fognak, van Erasmus őrnagy és Viljoen tábornok.

VIDÉK.

Jegyzők a belügyminiszternél. Heves vármegye a községi és körjegyzők nyugdíjszabályrendeletét oly értelemben módosította, hogy a nyugdíjilletmény legmagasabb összege 1600 koronára emeltessék. A belügyminiszter a szabályrendelet ily módosításától megtagadta a jóváhagyást. A hevesmegyei jegyzők a határozat megváltoztatása érdekében küldöttséget menesztettek a belügyminiszterhez, aki megígérte, hogy az ügyet a legnagyobb figyelemmel és jóakarattal fogja megvizsgálni és ha azt méltányosnak találja, nem zárkózik el annak teljesítésétől.

Az «Erdélyréssi Gazdatiszti Egylet» vasárnap alakult meg Nagy-Enyeden. A gyűlésen, amelyen Zeyk Dániel főispán elnökelt, számosan jelentek meg az erdélyi részekből. A választás eredménye a következő: Elnök Lészay Ferenc kolozsmegyei nagybíró okos, alelnökök báró Bornemisza Elemér és Deák Ignac, Hadóger Albert, Magyar Károly, Szántó Károly és Zöld József.

A győri kölcson. Győr város tanácsa a legközelebbi napokban rendkívüli közgyűlést tart, melyen *Zechmeister* Károly polgármester oly értelmű javaslatot terjeszt be, hogy a város eddigi adósságait a kedvező kamatlábra való tekintettel, sürgősen konvertálják valamelyik nagyobb pénzintézetnél. A város adósságai jelenleg 5,284.057 koronára rugnak.

Elutasított kérelem. *Hódmezővásárhely* azzal a kérelemmel fordult a kereskedelmi miniszterhez, hogy az algyői tiszai régi vasuti hid pilléreit, valamint az ártéri vasuti táhid szerkezetét díjtalanul engedje át egy közúti hid építésére. Felkérték azonkívül a minisztert arra, hogy ez építkezésre vonatkozó összes műszaki dolgokat saját közgeivel készíttesse el és szabja meg az állam részéről való hozzájárulás nagyságát. A miniszter most válaszolt a kérelemre. Leiratában kijelenti, hogy tájékoztatta magát a kért vasuti hid anyagának állapotáról és sajnálatára nem teljesítheti a kérelem azt a részét, hogy a kérdéses hidat a közúti hid céljaira átengedje.

Nagyakarítás Torontálban. Nagy-Becskekről táviratozzák, hogy a közigazgatási bizottság ott *Ronay* Jenő főispán elnöklésével ülést tartott, melyen *Kaffka* László miniszteri osztálytanácsos vizsgálata alapján kiadott miniszteri rendelet — melyet a napokban ismertettünk — tárgyalták és annak rendelkezéseit a legszigorubbán foganatosították.

A békési kongresszus. A békési független szocialista kongresszus második napján a tanácskozók a virilis intézmény eltörlését, a teljes sajtószabadságot, az állandó hadsereg megszüntetését és a nép általános fölfegyverzést követelték. Határozatokat hoztak továbbá a papi birtokoknak állami kezelésbe vételét, a hitbizományok fölöadását és az általános titkos választást illetőleg. *Várkonyi* Istvánt megválasztották az országos párt titkárnak, aki azonban nem fogadta el az állást, mert akkor Hódmező-Vásárhelyt kellene letelepednie, ott, ahol a pártlap van. Szatmárit választják meg helyette és *Várkonyi* tiszteleti titkárrá lett. Elhatározták, hogy a párt minden községben titkárságot állít föl. A fölmerült indítványok közül fontosabb, hogy a kiscsárdák husvétkor tartsanak külön kongresszust, s ezt *Várkonyi* pártoló beszéde után elfogadták. A kongresszus, miután az elnök berekesztette, a legnagyobb rendben oszlott szét.

Vác város képviselőtestülete tegnap közgyűlést tartott, melyen a polgármester fizetését 3800 koronára emelték föl és a tisztviselőknek fizetésük szerint 20 százalék lakbért szavaztak meg.

Veszprém vármegye közgyűlése határozatilag kimondotta, hogy a számvetőség nagy és feldolgozatlan hátralékára való tekintettel, új segédtereket alkalmaz. A községi számadások hátralékainak elintézése ügyében rendkívüli közgyűlést hívnak össze.

FŐVÁROS.

— **Emelni minden áron.** A város eleven gondviselése: a városatyák s különféle szakosztályok, ha török, ha szakad, házat akarnak emelni, Előbb a mester-utcai iskolával tettek kísérletet, majd a belvárosi templom került sorra s hogy ezt az emelési tervet is elejtették, a bomba-téri templomot tüzték ki emelési játékuk céljával. A mérnöki hivatal pedig felült az ő sibillaszékére és «szakvéleményt» mond. Ennek a szakvéleménynek a veleje az, hogy sikerül a templom felemelése, ha sikerül. Mindenesetre nagy kockázattal jár s a főváros nincs olyan rózsás helyzetben, hogy százezreket tegyon kockára ily hazárd módon. A régi templomot ugyanis 42.000 koronára becsüli a mérnöki hivatal. Ezt az összeget le kellene tennie a vállalkozónak, de ha a templom az emelés közben összedül, egy új templom építése 800 ezer koronába kerül s így a város 320.000 koronát ráfizet a heccre, holott ugyancsak a mérnöki hivatal szerint 40 ezer koronáért teljesen használható állapotba lehet helyezni. Az emelés terve tehát képtelen, könnyelmű, s hiszszük is, hogy a főváros jobb meggyőződésre hallgatva el fogja ejteni.

— **A fővárosi közigazgatás.** A főváros közigazgatási bizottsága ma délelőtt *Márkus* József főpolgármester elnöklése alatt ülést tartott. A budapesti királyi adófelügyelőség jelentése szerint a főváros január hónapban 2,911.719 koronát fizetett be egyenes adók fejében az állampénztárba. Ezután *Schermann* Adolf dr. tisztí főorvos jelentette, hogy a székesfővárosi közegészségügyi állapota január hóban kedvező volt, bárha a halálozások száma némileg növekedett is. A fertőző betegségek közül különösen a kanyaró volt járványos, míg a torokbetegségek száma erősen csökkent. Élve született január hónapban 2030 gyermek. A főorvos ugyanakkor beterjesztette a múlt évről szóló közegészségügyi jelentését. A rendőrfőkapitány a január havi közbiztonsági kihágásokról tett jelentést. A bizottság végül több tej- és élelmiszerhamisítót büntetett meg kisebb-nagyobb összeggel és ezzel az ülés véget ért.

T. előfizetőinket, kiknek lejár az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb való megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Az olvasóhoz.

Bizalommal ajánljuk a magyar olvasó közönség jóindulatu figyelmébe a **MAGYARSÁG**-ot. A személynyesztő ígéretes nem kenyerünk: becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment, magyar lelkű ujságot adunk, a magyar közönségnek valót. Beszéljen helyettünk maga az ujság. Ime, a szükséges tájékoztató:

A **MAGYARSÁG** politikai napilap megjelen minden délután 8—12, olykor 16 oldal terjedelemben.

Főszerkesztő: *Györffy* Gyula dr. orsz. képviselő, felelős szerkesztő *Benedek* Elek.

Belső munkatársak:

Bedő Albert dr., *Földes* Géza, *Gaál* Mózes, *Geley* József (segédszerkesztő), *Gondos* Sándor, *Jakab* Odön, *Jancsó* *Benedek* dr., *Paláshy* Marcell, *Papp* Viktor, *K. Simó* Ferenc, *Somogyi* *Endre*, *Szana* Tamás, *Cs. Szabó* Kálmán, *Zólyomi* Dezső.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra . . . 1.— kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.— kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.— kor.	Félévre . . . 7.— kor.
Egész évre . . . 12.— kor.	Egész évre . . . 14.— kor.

A MAGYARSÁG kiadóhivatala
Szentkirályi-utca 28.

NAPIHIREK.

Budapest, február 11.

— (A király Benczur Gyulánál.) A király a mai délelőttöt dolgozó szobájában töltötte államügyek elintézésével. Déli egy órakor Benczur Gyula festőművész műtermébe hajtatott, hogy a művésznek, aki 6 Felsége arcképét festi, modellt üljön. A király hosszasan időzött a műteremben, ahonnan egyenest visszahajtatott a várba és több látogatást nem is tett.

— (Az Erzsébet-szobor.) Az Erzsébet-szobor bizottság ma döntött a 18 pályamű sorsa fölött. Kimondjuk nyomban, hogy a pályázat meddő maradt s új pályázatot írnak ki, ha a szobor végrehajtó bizottsága hozzájárul a zsüri javaslatához. A zsüri délelőtt tíz órakor ült össze a Műcsarnokban. Tizenegy zsüritag volt jelen és Fálh György főrendiházi tag elnökölt. Hosszas megbeszélés után a bíráló bizottság abban állapodott meg, hogy egyetlen pályaművet sem ajánl kivételre, azonban három első díjat ad ki Zala György, Strobl Alajos és Telcs Ede munkáinak s ezenfelül hat pályaművet megvételre ajánl. A három díjat akként adják ki, hogy a 10 ezer, 6 ezer és 4 ezer koronás díjakat összegezzük s a 20 ezer koronát három egyenlő részre osztva adják ki a három művészeknek. A zsüri elnökének előterjesztésére Zala tíz, Strobl nyolc, Telcs pedig hét szavazatot kapott. A zsüri még most a döntés után is érthetetlen módon titokban tartja ezt az eredményt s hivatalosan csak a délután 4 órakor összeülő végrehajtó bizottság döntése után fogja publikálni. A pályázó művek magas színvonaláról kiszivárgott hírek után a pályázat meddősége bizonyára meglepi úgy a közönséget, mint művészeinket, akiknek körében már napok óta nagy volt az izgatottság s a felcsigázott várakozásra a pályázat eredménytelensége a hideg zuhany erejével fog hatni. Mindenesetre be kell várnunk még a végrehajtó bizottság döntését, melynek jóváhagyása erősíti csak meg a zsüri határozatát.

— (Akiket nem illet meg a katonai tisztelgés.) A közös hadügyminiszterium a napokban értesítette a katonai hatóságokat, hogy Erzsébet főhercegnőt, Windischgrätz Ottó nejét, nem illeti meg a katonai tisztelgés. E rendelkezés a főhercegnőt a királyi család azon nőtagjai közé sorolja, kik nem szuverén házak tagjaival léptek házasságra s bár a «királyi és császári fenség» cím őket megilleti, a császári ház törvényei szerint nem számíthatnak a katonai tisztelgésre.

— (A német szellem.) A nagy német műveltség-ről sok szó esik mindenütt, ameddig a német szó hangzik, amint ezt már szépen úgy mondják, hogy:

Wozu das deutsche Zunge klingt!

Büszke is a germán erre s a merre a német ököl a műveltséget terjeszteni ment, hegy-völgy csak úgy zug a germán szellemtől.

A Kinából írt levelek ugyan kissé alább szállították az értékét a germán ököl szellemének, de azért szó sincs róla, mégis csak különb a német faj ilyen-olyan keleti népségnél.

A német birodalmi gyűlésen egyik képviselő, Müller olyan dolgokat talált a kormánynak odamondani, hogy azt kezdjük hinni, hogy hát mégsem olyan szép ám közelről a német szellem, mint eddig gondoltuk.

Két dolgot hozott fel.

Az egyik az, hogy valamely német hercegség ura a börtönbüntetéseket kegyelemből botbüntetésre változtatja és saját hercegi szemeivel gyönyörködik a vesszőzésben.

Csetnek vár boldogult és megőrült asszonya anno 1500 sem csinálta különben.

A másik dolog az, hogy a lipcsei rendőrség Tolstoj németre fordított műveit elkobozta s üldözi a könyveket úgy, mintha a birodalom lángba borulna a könyvek elolvasása után. Akár csak nálunk — száz évvel ezelőtt. Így csinálják ezt a művelt Németországban, hol annyira szép meséket tudnak költeni a barbár magyarokról s a keleti műveletlenségről. Így csinálják a szabad lelki németek, kik nem

félnek senkitől, csak az istentől s ki őket bántja, gránitba harap!

Egyszóval a német szellem kezét fogva a német ökölrel, győzedelmeskedik minden más nemzet szelleme fölött.

Nem irigyeljük!

— (Uj puská.) Hadseregünk Jeleményességével meg lehetünk elégedve. Harminchat éve volt utoljára hadseregünk komoly tűzben s azóta éppen három új szerkezetű puskát koptattott el s vetett lomtárba. Kropacsok és Verndl puskái már a muzeumok lomtárba kerültek s most úgy látszik, Manlicher lovag találmányára is ez a sors vár. — A most tervezett fegyvernek csőátmérője hat milliméter. Tehát az egész fegyver kisebb lesz és könnyebb. Feltűzött szuronyával együtt csak 1—2 centiméterrel magasabb mint a Manlicher szurony nélkül. Megszünteti ez az új fegyver azt a panaszt is, hogy a cső a huszadik lövés után már olyan tüzes, hogy nem lehet fogni. Az új fegyver csőve ugyanis csaknem a torkolatig fába van foglalva. Végül az irányzékalás szerkeze, mely a különböző távolságok szerint szabályozza a fegyver hordó képességét, szintén új és egyszerűbb. A fegyver könnyebb tevésével elérik azt, hogy a katona az eddigi száz töltény helyett 140—150 darabot is vihet magával, ami a tűzvonalba felelt haderőnél nagy jelentőségű, mert a lövés kifogyásának kevésbé van kitéve a katona. Az új fegyver ennyi előnye után az egyetlen, de legsúlyosabb hátránya, hogy első sorban az adófizetőket lövik meg az új — kiadások.

— (A kolozsvári Mátyás-szobor.) Kolozsvárról jelentik: A Mátyás-szoborbizottság által kibocsátott felhívásra gróf Hunyady Imre azonnal 1000 koronát küldött. — A szoboralapzat köveit már faragják és áprilisban összeállítják. A szobor leleplezése szeptemberben lesz.

— (A tanítók segélyegylete.) Néhai Zichy Antal 1873-ban a pesti tanítók részére segélyegyletet létesített. Az egyesület azóta szépen felvirágozott, amennyiben, mint a legutóbbi kimutatásból kitűnik, az egyesületnek az 1901. év végén 160 ezer korona vagyona volt. Különösen a múlt évben növekedett az egyesület vagyona, amennyiben az államsorsjáték jövedelméből 25 ezer koronát kapott az egyesület. Hogy mily jótékonytárgyat gyakorol az egyesület, kitűnik a következő számadatokból is: 155 tag 49,410 korona kamatmentes kölcsönt kapott; temetkezési jutaléokra 6300 koronát, egyesületi tagok gyermekei segélyezésére 1200 és özvegyek segélyezésére 648 koronát költöttek. Az egyesület február 16-án tartja az évi közgyűlést a következő programmal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztáros jelentése. 4. Számvizsgálók jelentése. 5. Az igazgatótanács bejelentése. 6. Költségvetés bejelentése. 7. Bárczy István-alapítvány bejelentése. 8. Választások. (Választandó: elnök, 2 alelnök, titkár, 4 igazgatótanácsos, 3 póttag és 3 számvizsgáló.) 9. Indítványok.

— (Az elégett tüzoltók temetése.) A Konkordiamalom égésének két áldozatát tegnap este szállították át a Kun-utcai tüzoltópalotába, hol a szertárban állították fel a gyászlepellet bevonat ravatalt. Egy szivattyuskocsin állott a két leolmozott ércpokorsó, melynek lábához számos koszorút helyeztek különböző testületek. Ma délelőtt valóságos zarándoklás volt a kötelességteljesítés két áldozatának koporsójához. A térs udvar s a szertár zsufolódásig telve volt résztvevőkkel s nagyon sokan könyeztek az izonyu tragédia ez utolsó felvonásánál. Délután fél 4 órakor a városi és önkéntes tüzoltó testületek s óriási közönség kísérte ki a halottakat — nagy gyászompával — a temetőbe.

A tüzoltók két elhunyt bajtársuk vesztéről a következő megható szövegű jelentést adták ki:

A székesfővárosi tüzoltóság fájdalmas megilletődéssel tudja, hogy a csapat január 24-én szerencsétlenül járt két tagjának, névszerint Szmilkó József és Herczeg János volt tüzoltóknak földi maradványai, melyek a Konkordia-gőzmalom tüztől elpusztult részének törmelékei alól kerültek a felszínre, e hónap 11-én azaz kedden délután 3 órakor adták át örök nyugalomra az anyaföldnek. A hős halált halt két bajtársnak temetése a VIII. kerületben levő Kun-utcai központi tüzoltó laktanyában megy végbe, ahonnan a végső tisztességtelre megjelentek a keresési uti sarkterbe kísérik ki a nemes hivatás áldozatait. Nyugodjanak békében! Budapest székes főváros tüzoltóparancsnoksága Szerbovszki Szaniszló tőparancsnok.

— (Öngyilkos miniszteri osztálytanácsos.) Nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt ma éjjel a fővárosban. Losonczy György honvédelmi miniszteri osztálytanácsos ma éjjel Uri-utca 31. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Már régóta gyomorbeteg volt, ami az utolsó héten mindinkább erősödött. Ugy látszik, a betegség keserítette el végleg az osztálytanácsost, s az vitte a végzetes utra. A holttestet átszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

— (Protestáns est Kolozsvárról.) A kolozsvári protestáns egyesület e hónap 9-én este hangversenyt rendezett a papnövelde dísztermében. Zsigmond Ferenc régi magyar énekeket adott elő nagy tetszés mellett. Kenessey Ida Jézus követése címmel felolvasást tartott. Fehér József ügyes szavallata után még a protestáns női énekkar adott elő Borsay Samu vezetésével néhány egyházi éneket s ezzel a hangverseny véget ért.

— (Házasság.) Kézdi-vásárhelyi Turóczy Ferenc magyar kir. honvédszázados feleségül vette özv. György-kab Mártonné Csik-Szeredában.

Némethy Imre m. á. v. ellenőr e hó 10-én nőül vette Kolozsvárról Wagner Bertát, Wagner Ferenc nyugalmazott pénzügyi főkönyvelő leányát.

— (Az inség.) Csikszeredából jelenti levelezőnk, hogy a gyergyó-szentmiklósi fősolgabíró az inséggel küzdő és közsegélyre szorult családokat járásában összeírattván, kitűnt még az év elején, hogy 923 családnak mintegy 3000 taggal nincs meg a mindennapi betevő falatja, s minthogy a téli hó hiánya miatt a legfőbb kereseti ág, a tutajfafuvarozás is szünetel, az inségek száma hova-tovább rohamosan szaporodik. Nagyobb mérvű inség Gyergyó-Szt.-Miklós, Szárhegy, Ditró és Remete községekben konstátáltatott, habár a többi községeknek is bőven kijut a nyomorusból. A jótékonytársaság mindent megtesz a nyomor enyhítésére, de az rövid idő alatt elégtelennek fog bizonyulni, minthogy a már igénybe vett községi szegényalapok sem bírják a szükségletet fedezni. Az inségek iskolába járó gyermekei a fősolgabíró intézkedései folytán jobb módú családoknál naponta egyszer meleg ételt kapnak s erre többen szívesen is vállalkoztak. Azonban ez a jótékonytársaság is kimért határok között mozogván, a fősolgabíró valamely államsegélynek gyors kieszközölése iránt felettes hatóságához fordult.

— (Halálozás.) Vén Károly feltorja-volái községi tanító kis leánya, Pannika, 8 éves korában elhunyt.

Jamitzky Jenő, a szerb Takova-rend lovagja, Banyamegye volt főjegyzője, nyug. földművelésügyi min. osztálytanácsos. 58 éves korában Budapesten meghalt.

Ribári Ribáry Gábor, az egrői főkapitány számtartója Rákócscsabán 78 éves korában meghalt.

Tamás Erzsike, Tamás Károly besztercei törvényszéki bíró és neje leánya, 23 éves korában Besztercén elhunyt.

Boros Sándor tordátfalvi földbirtokos e hónap 5-én Kolozsvárról meghalt. Az elhunytban, ki 1848-ban honvédtiszt volt Bem hadseregében, Boros György dr. a kolozsvári unitárius teológia dékánja, lapunk kiváló munkatársa, édes atyját gyászolja.

Glückselig Józsefné született Goldberger Róza. Gál Károlynak, a budapesti közuti vasutak cégvezetőjének édes anyja, hosszas betegség után elhunyt. Ma délelőtt temették el a közönség nagy részvétele mellett.

Bényi Béla dr., fővárosi orvos, február 6-án, Lussin-Grandában meghalt. Ma temették el Lussin-Grandában.

— (Doktor Russel.) A lelkek világa telve van rejtelemmel. Még ma is, mikor egyes, a maguk tanítéleibe megdönthetetlenül szerelmes nagyságok azzal kérkednek, hogy ma az anyag uralkodik, még ma is a csodák világába vezet egy-egy lélek utja!

Mi vezette Andrást a bizonyos pusztulásba, mi üzte Körösi Csoma Sándort az idegenbe? A lélek, mely felszabadult a föld porától, s ment arra, amerre hívta, amerre üzte a magasabb végzet, az örök eszme, az ideál.

Az utca népe, a rög embere, a földhöz ragadt sár nevet azon, ki felül emelkedik kicsinyes eszméin, tévelygésnek hiszi a nagy lelkek munkáját.

A sár röggyé válik és szerte porlad, a szellem örökre megmarad. Neveessenek ma azon, ki vakon tör előre a járatlan utakon, ki telemtelt ökölrel tör utat a milliárdok ellen — a ma a tömegé, a holnap — az eszme diadalait jelenti. Mert a jónak győznie kell, még a poklok seregei ellen is!

BÜTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók
Ehrentau és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozók tíz százalék engedelményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8.

(Andrássy-ni közelében).

Nagy képes árjegyzék ingyen

Ki az a doktor Russel és mit csinált?
Felajánlotta saját testét a tudomány céljaira, felajánlotta magát, hogy testén végezzenek orvostársai kísérleteket!

Ugy-e bolond, örült, rajongó, kit meg kell kötni? Miért nem élt nyugodtan jövedelméből, miért nem élte úgy le az életét, mint milliónyi embertársa? Hiszen ez lett volna a rendes út. Az ajánlatot úgy sem fogadják el, mert megdöbbennek a rettenetes gondolatra!

Van is doktor Russel eszméjében valami, ami olyan hatással van ránk, mint egy örült rajongása! De van olyan is, amely megragad és fölemel ebből a szürke köznapiasságból, melyben olyan kényelmes — nyugodtan élni. Hol olyan szépen meghuzódik az ál-erény, a festett tisztesség, az apró bűnök légiója s a könnyen szerzett dicsőség hazudott sugara.

Miért akart doktor Russel ennél többet.

— (A székelyudvarhelyi Székely Társaság) a napokban tartotta ülését s ezen tárgyalta a *sepsiszentgyörgyi* Székely Társaság által megindított s a címkorság ellen irányuló mozgalmat. A társaság helyesléssel vette magáévá az eszmét. A társaság az ülés végén köszönetét fejezte ki *Spaller József* szakiskolai tanárnak, ki a székelyudvarhelyi iparosok részére ingyenes tanfolyamot rendezett.

— (A meggyilkolt miniszter temetése.) A meggyilkolt bolgár miniszter, *Kancev* temetésén, — mint Szófiából jelentik, — nagy botrány történt. A halott beszterlésénél jelen volt *Ferdinánd* fejedelem s igen nagy előkelő közönség kísérte a temető felé a koporsót. Az *Arany oroszlán* nevű vendéglő előtt vonult el a menet, mikor két lövés dördült el. A gyászoló menet szétjutott s *Kancevet* csak késő este tudták eltemetni. A merénylő két macedon volt, akik *Szlavev* Koszto nevű ellenségüket akarták a tömegben leteríteni. A tetteseket elfogták.

— (A rabló.) *Straszburger* Ármin, a turkeveji derék nábob, megkárosítva mindenkit, akit megkárosítani csak tudott, elindult Amerikába s oda szerencsésen meg is érkezett. Az itthon maradt hitelezők, a megkárosított szegény gazdagok és az igazán szegény emberek most már üthetik hottal a nyomát, ha már útni akarnak valakit. A nábob csődügyében a bejelentési határidőt a *szolnoki* királyi törvényszék, mint esőbíróság február 11-ére tüzte ki. Eddig *mintegy három millió követelést* jelentettek be, de a bejelentések még véget nem értek. Ha majd véget értek, csak akkor lehet megtudni, hogy az összes adósságok mennyire is rugnak.

— (Sztájkolók merénylete.) Barcelonából távirják: Sztájkoló munkások betörték egy műhelybe, amelyben dolgoztak. Verekedésre került a dolog, amelynek a csendőrség vetett véget. Néhány ember letartóztatott. Carabucuban megtámadták a községi hivatalnokokat, akik közül egyet megölték és hetet megsebesítettek.

— (Az elrabolt hittérítő.) Konstantinápolyból távirják: A miss Stone kiszabadítására kiküldött amerikai megbízottak, akik most Szereszen vannak, újra megkezdték a tárgyalásokat a rablókkal.

— (Rejtélyes eltűnés.) *Giszár* Imre rákospalotai fiatal munkás eltűnt. A rendőrség megállapította, hogy *Giszár* Imrét *Prekesz* János megverte s az eszméletlenül állapotban levő embert eltűntette. *Prekesz* elögták, mert erős a gyanu, hogy *Giszárt* agyonütötte s holttestét elrejtette valahol.

— (A hivatalos lapból.) *Kinevezések.* Az igazságügy-miniszter *Krajtsik* Soma székesfehérvári kir. javító-intézeti igazgatót az aszói kir. javító intézetbe helyezte át, *Vásárhelyi* Gyula kolo-svári kir. javító-intézeti családfőt pedig a székesfehérvári kir. javító intézetbe igazgatóvá, *Baróthy* Zoltán bírósági aljegyzőt bírósági jegyzővé, *Beszpalecz* János díjnokot a budapesti kir. törvényszékhez és *Bod* Sándor telekanyvi átalakító díjnokot a nyáradszeredai kir. járásbíróshoz irnokokká; a pénzügyminiszter a nagyági m. kir. és társ. bányaműhöz *Herceg* Imre kir. és társ. segéd-mérnököt mérnöké, *Ivanovics* József kir. tisztjelöltet segédmérnöké, a fémkohászati tisztviselők létszámában *Profert* Ferenc tisztjelöltet segédmérnöké, a kismartoni m. kir. adóhivatalhoz *Sebők* Mór pozsonyi adóhivatali segédet adóhivatali adóellenőrré, *Ammer* József nyitrai adóhivatali segédet a nyitrai adóhivatalhoz adóhivatali segédé, a kisoroszi m. kir. adóhivatalhoz *Geleta* Géza gyakornokot adóhivatali segédé, *Ruttay* Aurél gyakornokot adóhivatali segédé, *Meleghegyi* Lajos gyakornokot a magyar-óvári adóhivatalhoz adóhivatali segédé, az esztergomi adóhivatalhoz *Seybold* Károly gyakornokot adóhivatali segédé, a hercegszászi számvevőséghez *Tuzson* Gábor

honvéd főhadnagyot pénzügyi számtiszté, a vallás- és közoktatásügyi miniszter *Pod* Péter, a nagyszabeni állami elemi nép és polgári iskola igazgatásával megbízott tanítóképezdei tanárt a VIII. fizetési osztály 3-dik fokozatába, *Pálnkás* Béla tanítót a hasznos-felsőhúti állami elemi iskolához rendes tanítóvá, *Roskoványi* Zsófia óvónőt a berzevici állami kisdóvódáshoz óvónővé, *Kurovszky* Kornélia kisdóvónőt az oláh-láposbányai állami óvodához kisdóvónővé, *Tóth* Irma óvónőt a podheringi állami óvo ához óvónővé kinevezte. — *Athelyezés.* Az igazságügyminiszter *Domonkos* László budapesti ítélőtáblai irnokot a budapesti törvényszékhez, *Takácsy* Imre budapesti törvényszéki irnokot pedig a budapesti ítélőtáblához helyezte át. — *Megerősítés.* Az igazságügyminiszter a topánfalvi kir. járásbírósnál ideiglenes minőségben alkalmazott *Szabó* József dr. aljegyzőt ebben az állásában végleg megerősítette.

— (Rövid hírek.) *Borsos-Berinke* községben *Szabó* Barna ottani lakost a felesége revolverrel agyonlőtte. A gyilkos asszony önként jelentkezett a csendőrségen. — *A tudomány áldozata* lett *Kiliáni* Henrik dr., a freiburgi egyetem vegytanára. Kísérletezés közben felrobbant egy szénával telt üveg. A robbanás szétrepesztette *Kiliáni* koponyáját. — *Véres párbajt* vívtak, mint Bernből jelentik, *Csernadev* gróf és *Galicin* herceg. A párbajban a herceg veszedelmesen megsérült. — *Balesot* érte *Lauschek* Gyula nagyváradi honvéd főhadnagyot. Sétakocsizás közben a lovak megvadultak és elragadták a kocsit. A főhadnagy oly szerencsétlenül esett, hogy fejét és több bordáját betörte. Eszméletlenül állapotban vitték lakására. — *Sztérválasztott* ikrek. A *Barnum* cirkuszából ismeretes *Dódikka-Ródikka* nevű indiai ikerpárt *Párisban* *Doyen* tanár egy sikeres operációval szétválasztotta. — *Tartalékos tisztek és tiszthelyettesek*, akik tényleges szolgálatba akarnak lépni, 1902 január 1-jétől kezdve az aktív tisztek illetményeit kapják.

x *Csuz* és *köszvény* ellen elismert legkiválóbb szer a *Zoltán-téle* kenőcs. Ara 2 korona. *Zoltán* Béla gyógytárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér sarkán.

x *Felhívjuk* olvasóink figyelmét *Herceg* és *Horvát*, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. «*Adria*»-szállóval szemben létező női-divat áruházára.

x *Jelmez* és *népviselő* (színes és fekete) fényképek kaphatók nagy választékban *Hatschek* Miksa látszeresznél, IV., Eskü-út 5. (Klotild-palota), a Belvárosi kávéház mellett.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* *A Népszínház* bérlete. Annyi huza-vona, halogatás és gyülekezés után ma végre eldőlt a Népszínház bérletének sorsa. A bizottság *Porzolt* Kálmánnak, a színház eddigi igazgatójának ítélte oda a színházat. A színházi bizottság mai ülésén a tagok teljes számban jelentek meg. Ott voltak: *Halmos* János *Matuska* Alajos, *Kléh* István, *Heltai* Ferenc, *Mérő* János, *Morzányi* Károly, *Ruszt* József, *Gombár* Tivadar és *Busbach* Péter. A tizediket, *György* Eleket vasárnap temették. Az ülés első szónoka *Kléh* István volt. Kijelentette, hogy miután *Porzolt* eleget tett azoknak az anyagi garanciáknak, a melyeket a bizottság eléje szabott, vele a szerződés megkötése most már kötelező. Ugyancsak ily értelemben nyilatkoztak *Morzányi* Károly és *Ruszt* József is. A bizottság szavazás nélkül úgy határozott, hogy a szerződést öt évre folytatólag *Porzolt* Kálmán eddigi igazgatóval köti meg és megbizta az ügyészt és a főjegyzőt, hogy a szerződést *Porzolt*tal kösse meg. A szerződés feltételei azok, amelyeket *Porzolt* a pályázatban feltüntetett. Semmiféle mellékfeltételt nem kötöttek ki.

* *Székfoglaló az Akadémiában.* A Tudományos Akadémia második osztálya tegnap délután *Pauler* Gyula elnöklésével ülést tartott. Ez ülésen tartotta székfoglalóját *Zsilinszky* Mihály államtitkár, aki: *A nemzetek szerepe az emberiségben* című tanulmányát olvasta fel. A tanulmány egy nagyobb műnek bevezető része. Abból a tapasztalásból indul ki, hogy némely nagy és hatalmas nemzettek elvesztek, kulturájukkal, nyelvükkel, alkotásaikkal egyetemben, mondhatnók, nyomtalanul eltűntek a föld színéről aránylag rövid idő alatt, kérészt életű virág-

zás után; más nemzetek viszont kicsiny kezdetből nagyokká és hatalmasokká váltak. A magyar nemzet, amely utolsó raja volt az ezer esztendőn át tartó népvándorlásnak, ezer éves történetre nézhet vissza és ez aránylag nagy idő leforgása után is még mindig fiatal, a nagyság, a virágzás küszöbön álló nemzetnek mondható. Ezután hosszasan foglalkozott a magyar nemzet szerepével, melyet Európa nemzetek között betölt. A felolvasót lelkesen megéltették. Utána *Mandelló* Gyula olvasott fel a *Középkori munkabürokráciáról*. Az érdekes szakszerű felolvasást, mely a szociális tüneteket számos új oldalról világította meg, szintén éljenzettel fogadták. Ezzel az ülés véget ért.

* *A pozsony-soproni színészet rendezése.* A belügyminiszteriumban tegnap igen szerencsés módon oldották meg a pozsony-soproni színészet végleges rendezését. E két exponált helyen, hol a közönség egy rétege még mindig a német muzsának hódol, nemzeti érdek, hogy a magyar színészet művészileg megerősítessék akként, hogy a német színészet versenyt diadalmasan leküzdhesse. A kormány választása e fontos kérdésben *Szendrey* Mihály színigazgatóra esett, aki Kassa művészi életét magasra emelte. Ő lesz az új pozsonyi igazgató, aki egyszersmind Sopronban is ideényt tart s a nyarakat egyelőre a Várszínházban s Fiumében, majd a Margitszigeti új színpadon fogja tölteni. A magyar királyi Opera hat elsőrendű tagját és egyik karmesterét engedi át állandó vendégművészre, s hasonlóan támogatni fogja az intendáns a drámai szakon is a pozsonyi igazgatót. *Szendrey* a színház anyagi vezetéséről teljes elszámolással tartozik a kormánynak, úgy hogy a pozsony-soproni színházak úgy szólván fiokintézetek lesznek a magyar királyi Operának és a Nemzeti Színháznak, amely intézetek ifjú tagjai kitűnő gyakorlatot találnak a kisebb színpadon. A kereskedelmi miniszter ingyen utazást enged a társulat tagjainak, s általában az egész művészi vállalkozás kockázatát a kormány viseli.

* *A «Filharmoniai Társaság»* ezidei hetedik hangversenyét szerdán, e hó 12-én esti fél 8 órakor rendezi a *Vigadó* nagytermében *Kerner* István karnagy vezénylete alatt és *Behr* Teréz, a kitűnő alt-énekesnő közreműködésével. A hangverseny egy másik főérdekesége *Strauss* Richard zeneköltő-ménye «*Also sprach Zarathustra*» szabadon dolgozva *Nietzsche* hasonló névű filozofikus műve után. E mű könnyebb áttekintése végett egy vezérfonál kapható majd a hangversenyen, hogy e hatalmas mű tökéletesen élvezhető legyen. A hangverseny műsorában még *Schumann* D-moll szimfóniáját és *Gluck* «*Iphigenie in Aulis*» című nyitányán, *Wagner* R. záradékával találjuk.

* *A Királyi Magyar Természettudományi Társulat* növénytani szakosztálya szerdán délután 5 órakor az egyetemi növénytani intézet termében (Museum-körút 4.) felolvasó ülést tart.

* *Színházak műsora* február 11-én. *Operaház:* *Oegin.* (Kezdeté 7 órakor.) — *Nemzeti Színház:* *A bor.* (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Varszínház:* *Nincs előadás.* — *Népszínház:* *Adám és Éva.* (Kezdeté 7 órakor.) — *Vigszínház:* *Gyurkovics* leányok. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Magyar Színház:* *Lotti ezredesei.* (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Uránia:* *A hadsereg.* (Kezdeté fél 8 órakor.)

Törvényszék.

§ *A pangerman* igazgató. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a szegedi esküdtszék tegnap kezdte el *Korn* Arthurnak, a *Gross-Kikindaer Zeitung* szerkesztője sajtópörének tárgyalását. A vádlott tagadta, hogy ő igazgató, csak a rendszert akarta támadni, amely az iskolákban divik. A tárgyalás késő este ért véget és *Korn felmentésével* végződött.

KÖZGAZDASÁG.

Kamatláb-leszállítás. *Berlinből* távirják: A birodalmi bank a leszámítolási kamatlábát 3 százalékra, a lombard kamatlábát 4 százalékra szállította le.

B U T O R

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butorraktárában.

BUDAPEST,

csakis VII. kerület, István-tér 7. sz. a.

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

A cukor. Anglia nemzetközi cukorgyógyi kongresszust hívott össze Brüsszelben, melyen a cukorkivitel prémiumok eltörlését követelte. Ezenkívül azt kívánta, hogy a cukortermelő országok szállítsák le a cukorbehozatali vámot is. Magyarországtól azt követelte, hogy a cukorbehozatali vámot harmadfél arányforintra szállítsa le. A kongresszus ennek ellenében kimondotta, hogy az egyes államok nehéz anyagi helyzetére való tekintettel egyik követelést sem teljesíti.

A Kereskedelmi Bank közgyűlése. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szombaton tartotta 60-ik évi rendes közgyűlését Lányi Leó udvari tanácsos elnöklété alatt, a részvényesek élénk részvétele mellett. Az elnök bevezető beszédében kiemelte, hogy az intézet immár 60-ik évét éli. A terjedelmes jelentésből kiemeljük a következőket: Legelsőbbben is utal arra a tartós üzleti pangásra, mely a múlt évben az azt megelőző évvel szemben még inkább kiélesedett, valamint arra a nyomasztó hatásra is, melyet a Németországban bekövetkezett gazdasági válság hazánk közgazdasági helyzetére gyakorolt. Kiemeli, hogy ezzel a válsággal párhuzamosan nálunk is oly nagymérvű üzleti depresszió uralkodott, amelyhez hasonló az 1873. évi nagy gazdasági válság óta nem volt. Nagy súlyt fektetett a bank a mobilitásra. A zárszámadás szerint az 1901. év 5,622.222 korona 4 fillér tiszta nyereséggel zárul, ami a teljesen befizetett részvénytőke 18.67 százalékos kamatozásának felel meg. Ebből levonandó az alapszabályok szerint: 6 százalékos jutalék az összegzáró részére 246.133 korona 32 fillér, 1 százalékos jutalék a végrehajtó bizottság részére 41.022 korona 22 fillér) 5 százalékos jutalék az ügyvezető igazgatók részére 205.111 kor. 10 fillér, 2 százalékos jutalék a hivatnokok részére 112.044 korona 44 fillér, 1 százalékos a nyugdíjalapra 56.022 korona 22 fillér, a felügyelő bizottság általánosa 24.000 korona, a kereskedelmi akadémia javadalmazása 800 korona, összesen 685.133 korona 30 fillér, marad 4.917.088 korona 74 fillér, hozzáadva az 1900. évi nyereség-átvontat 770.512 kor. 42 fill., a közgyűlés rendelkezésére áll 5.687.601 korona 16 fillér. Ebből 4.200.000 koronát az 1901. évi osztalékszervevények 140 koronával való beváltására fordítanak, a rendkívüli tartalékalap javadalmazására 800.000 koronát használnak föl, a 687.601 korona 16 fillérnyi maradványt pedig, mint nyereségátvitelt az 1902. év javára írják. Az osztalék a részvénytőke 14 százalékos kamatozásának felel meg. A rendkívüli tartalékalapok az ideai hozzá-

adással 26,400.000 koronára rug, ami részvényenkint 880 korona és az alaptőke 88 százaléka. A közgyűlés a felügyelőbizottság jelentésének meghallgatása után a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak egyhangulag megadta.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Készáru-eladások.

Csekély kínálat, nagy kereslet, ez a képe a mai, valamint az e heti készáruüzletnek. Tegnap még elkelt egy pár ezer métermázsas buza, ma azonban az effektív piac ugyszólván üzletelen volt. Egészben 7 waggon buza kelt el.

Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9.80 korona, 100 mm. 77.5 k. 9.75 korona, 100 mm. 79 k. 9.75 korona, 100 mm. 73.5 k. 9.35 korona.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 74 k. 9.40 korona. Romániai: 600 mm. 73.5 k. 8.65 korona.

Arpa. 300 mm. 6.10 korona, 100 mm. 6.— korona.

Zab. 100 mm. 7.80 korona, 100 mm. 7.72.5 korona, 100 mm. 7.60 korona, 100 mm. 7.55 korona, 1000 mm. 7.40 korona.

Conquantin: 300 mm. 6.— korona. Folyó hó 9-én este 6 órától folyó hó 10-én este 6 óráig

	érkezett	elment
buzza	3241 mm.	50 mm.
rozs	136 »	— »
árpa	1326 »	— »
zab	917 »	10 »
tengeri	1980 »	420 »
repce	— »	— »
liszt	— »	11.804 »
korpa	— »	2560 »

Határidőüzlet.

A lanyha külföldi piacok dacára szilárdan nyílt meg a határidőüzlet, dél felé azonban az árfolyamok csökkentek.

Délben jegyez:

áprilisi buza	9.50—9.51
májusi buza	—
októberi buza	8.43—8.44
áprilisi rozs	7.95—7.96
áprilisi zab	7.75—7.76
májusi tengeri	5.35—5.36

Érték-tőzsde.	
Előtőzsde:	
Osztrák hitelrészvény	— 698.— —
Magyar hitelrészvény	— 718.— —
Korona járadék	— 97.70 —
Leszámitoló	— 457.50 —
Jelzálog	— 484.— —
Rimamurányi	— 500.— —
Allamvasut	— 690.— —
Déli vasut	— — —
Alpesek	— — —
Városi villamos	— — —
Közuti villamos	— 698.— —
4 száz fővárosi kölesön	— — —
Magyar jég- és viszontb.	— — —
Keresk. bank	— — —
Zárlat:	
Osztrák hitel	— 698.50 —
Magyar hitel	— 719.50 —
4% arany	— — —
Korona járadék	— 97.75 —
Leszámitoló bank	— 457.— —
Jelzálog	— 484.50 —
Rimamurányi	— 502.— —
Allamvasutak	— 690.50 —
Déli vasut	— — —
Alpesek	— 389.— —
Salgótarj.	— — —
4 száz fővárosi kölesön	— — —
Városi villamos	— 380.— —
Közuti villamos	— 669.— —
Magyar jég- és viszontb.	— — —
Bazilika	— — —

A szerkesztő postája.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

Csiki góbe. Persze hogy Csik-Delne és nem Delmuc. Ezt mi is tudjuk, de hát mi csak írjuk az újságot, szedni is nem szedhetjük.

K. L. Ersekujvár. 1. Hallottuk a híret annak a csoda-doktornak, de nem ajánljuk egyáltalában óvakodjunk a csodadoktoroktól. 2. A kérdézet könyv nem kapható kiadóvatalunkban, de ha kívánja, szívesen megküldjük. Ára 2 korona 60 fillér.

T. L. Zboró. 1. A közlendők közt van. 2. Igen. Spectator. (Útvesztés és kiigazodás.) Jönni fog. Szíves üdvözlét!

B. I. Seps-Szentgyörgy. Ugy van, «A székelőföld sebe a nemzet sebe». Közöljük a «Mentő munká»-ban. W. (A költő.) Egy kissé formátlan, de több jel arra vall, hogy idővel kapunk öntől tökéleteset is.

B. P. Disznajó. Megkaptuk s mit hová lehet, elho-lyezünk.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

HIUSÁG.

Regény.

37

Irta: Gaal Mózes.

Igazat mondott. Az ő szívében egész vulkán volt, izzó tűz, mely alig tudott már lappangani. Hova lettek a töprengések? Mit ért Demeter okos figyelmeztetése? Egy kósza hajszál, mely végig csiklandozta homlokát, egy kézszorítás, mely meleg volt; egy szó, mely édesen csendült; egy pillantás, mely akaratlanul vagy szándékosan őt, csupán őt kereste fel: halomra döntött minden okoskodást.

Anyja egész uton dicsérte a szép gyermeket, aki nem kevély, aki őt «lelkem nénim»-nek szólította, az egész uri familiát, de mindebből a fia nem hallott egy szót sem.

Demeter hallgatta hűségesen s a viláért sem ellenkezett semmiben.

— Hanem a kürtös-kalács... az aztán kürtös-kalács volt! — jegyzé meg tréfásan.

Magában pedig azt gondolta, hogy a kürtös kalács is kerek, mint a karika-gyűrű. Ha a kürtös kalács elfogy, lehet ujat sütni, de a karika-gyűrű?... Ha azt valakinek egyszer le kell az ujjáról huznia?...

XXIII.

Olga nem tartozott az olyan nők közé, akik maguknak számot adnak érzelmeikről. Tudta, hogy Darvas szereti őt s bármily értékes embernek is mondták a fiatal ügyvédet: egy percig sem jutott eszébe, hogy érzelmét ennek az alapján ítélje meg. Egyet azonban elismert, hogy Darvas, aki anyját, az egyszerű (fájdalom, nagyon is egyszerű asszony) annyi kényelemmel tudja körülvenni, minden áldozatra kész lenne egy olyan nőért, akit szeret.

Csak egy kissé más lenne a külseje. Igen... igen, a külseje nincs harmóniában sem a ruhájával, sem az eszével. Nem tud öltözködni, vagy

az egyszerűség, melyben fölnevelkedett, rajta hagyta eltörülhetetlenül a bélyegét.

Visszaemlékezett azokra a született urakra, kik a mamája szalonjába eljárógattak. Mennyi finom, le nem írható apróság ragadta meg a figyelmét. Még a keztyűjök fel- és lehuzásában is volt valami sajtóságos előkelőség, vagy amint a szék karjára támaszkodtak, vagy amint a szivarjuk hamuját lekoppantották a hamutartóba.

Mindez hiányzik Darvasból. Kicsit mohón eszik, a kenyeret a késsel vágja darabokra; a meghajlása is merev, szögletes. Ezt Olga megfigyelte s ez neki nem tetszett. Merő apróságok, melyek fölött könnyű napirendre térni, sőt napirendre is kell térni, ha valakit meg akarunk itélni.

Amde Olga kedves fiúnak tartotta Pathi Dezsőt, elragadta a méltóságos ur szeretetreméltó modora, tudott mulatni az uri ingenyelők léha társaságában, neki tehát nem volt érzéke ahhoz, hogy a férfiakat belső értékük szerint ítélje meg. Es mégis, a titkos összeesküvés hálójában benne volt. Kezdett komolyan foglalkozni azzal a gondolattal, hogy sorsa el van döntve.

Eszébe jutottak azok a kellemetlen napok, mikor a mamának már nem volt több pénze, mikor jöttek a mesteremberek a számlával, jött a hordár a zálogházból. Milyen ideges, türelmetlen, haragos volt a mamája. A levelei tele vannak most is panaszzsal, mind inkább ragaszkodik a gondolathoz, hogy nem szabad elszalasztani a kínálkozó alkalmat. Az apa is mennyire szereti Darvas, hogy megcirógatta az ő arcát, mikor Darvasék elmentek, s mennyi szeretettel mondta:

— Ma nagyon kedves voltál leány... Ma nekem nagy örömet szerezteél.

Ezek kavargtak összevissza a leány agyában, anélkül, hogy rendezni óhajtott volna. Leült a tükrőhöz, kibontotta a haját s megfésülte. A tükrőből egy gyönyörű fej incselgett reá s az a bohó gondolata támadt, ha ő most az operaház

szinpadján mint vizitünder jelennék meg, mekkora taps zúgna fel.

Álmos volt.

— Ma jól mulattam — sóhajtott, de ez a sóhajlás bevált ásitásnak is. Csak az nem jutott eszébe, hogy a mamája holnap megint hat óra hosszat hallgatja a vén báróné fecsegését s havonta tizenkét forintot kap, mint egykor a szobaleánya.

Nem jutott eszébe, nem. Nagyon álmos volt. A kis szobácska nem volt tele cigaretta füsttel, mint az a másik nagyobb szoba, melyben a mamával hált. Holnap nem jönnek számlás urak s apa télire korcsolyát vesz. bérletet a korcsolya-csarnokban s legközelebb a színházra is fog telni.

Igen vidáman telt el a tél, pedig egyetlen nagyobb hálba sem ment el, mert nem volt, aki elkísérje. Rozáli még ha esetleg a ruhája még lett volna is, nem arra való, hogy gardedame legyen. Meghívó lett volna elég, mert Demeter gondolkodott róla, de a körülmények nem voltak kedvezők.

Hiszen, ha a mamája ott lett volna, de a mama ott létéről szó sem lehet, míg ő apja házában van. Olga nem tudta megérteni, hogy minő állhatatos az apja ebben a dologban. Soha és soha egy árva szóval sem érintette, mintha nem is élne.

Egyáltalában csak Demeterrel beszélhetett a mamáról, aki valóságos számüzetésben él.

— Remélem, önkéntes számüzetésben? — jegyzé meg Demeter.

— Hát nem szánandó a sorsa, mondó? — kérdezte Olga.

— Az anyai szeretet önzetlen és gyakran fel-foghatóan. Én különben meg vagyok arról győződve, hogy a számüzetés napjai meg vannak számlálva.

— Hogyan?

(Folyt. köv.)



Vidékiek érdekében különösen fontos.

Az áruk áthelyezése miatt február 15-éig mélyen leszállított árak.

1 gyönyörű menyasszonyi ruhára való selyem brocat teljes dísz és hozzávalók, koszoru es fátyol	16.50	Finom dupla széles ruha-kelmék minden színben egész ruhára	1.80	2 ablakra való gyapju-függöny	2.50, 3.—, 4.—
1 remek himzett batiszt bál ruhára való	1.75	Selyem-ujdonságok egész bluzra	2.45	Csipke-függöny méterenkint	0.20, 0.30, 0.40
Fehér áttört batiszt bál ruhára	1.75	Eddig nem létezett, 1 felső-szoknya selyemből	7.—	Ágy- és asztal-készlet (3 drb)	4.50, 5.—, 6.—
		Finom szövet vagy lüsterből	3.50, 4.—	1 selyem-paplan minden színben	6.50
				1 finom Clock-paplan minden színben	3.80

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

HERCZEG és HORVÁT

Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

SZINHÁZAK.

Szerdán, 1902 február 12-én.

M. KIR. OPERA.

Zárva.

VIGSZINHAZ.

Régi világ.

Kezdeté fél 8 órakor.

Nemzeti színház.

Julius Caesar.

Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar színház.

Lotty ezredesei.

Kezdeté fél 8 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Egy görbe nap.

Kezdeté fél 8 órakor.

URANIA.

Nápoly.

Kezdeté fél 8 órakor.



HATSCHÉK MIKSA

Optikus (azelőtt Váci-utca) most:

IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota.)

A „Belvárosi Kávéház” mellett.

Jelmez- és népviselet-fényképek (színes) nagy választékban.

Színhazi látcsók 4 frtól feljebb. Vadász- és verseny-távcsók 8 frtól feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnettek 1 forinttól feljebb.

Légsúlymérők 4 frtól felj. Hőmérők 40 krtól felj.

Műszemek

dús választékban, (nalam minden fájdalom nélkül be is tételnek.)

Fényképező-gépek 75 krtól illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.

Kirchner-féle citera-gitar és hegedű-húrok.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALÁZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója

ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyez bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)

Alapítottatott 1800-ban.

Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar, egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

Íróasztalok, Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában

legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál

BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

BUTOR

kézpénzért vagy részletfizetésre legolcsóbban

FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körút 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sanid labdacso
befecskendezés nélkül!

A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiztosabb gyógyszer

férfiaknál és nőknél

egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacso tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 kor. beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a

„Magyar király” gyógyszerertárban
Budapesten, Marokkói-u. 2.

KÁVÉ

tartós vászonzacskóban

4 1/2 kiló Cuba kávé frt 7.50

4 1/2 „ Gyöngy kávé „ 7.50

Belák István

BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.



Legjobb árban veszem s forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok

PRÜCKLER J. C.

BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Minden gondot és fáradságot

megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz

butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt

a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajtaú masszív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon irásbéli jótállás mellett.

Személyes meggyőződésére kéri fel a t. butorvásárló közönséget

Sárkány és Schütz

butorcég, kárpitosok és diszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körút 12. sz.

a New-York kávéházzal szemben. 52

Akar jól mulatni?

Vásároljon nálam elegáns kivi telt olcsó bál cipőket. Elegáns cipő esnál szép lábat. Mertéknék elegelő a lábunk papírra való körülrajzolása. Több száz divatos ábrákkal ellátott árjegyzékem ingyen és bérmentve.



Férfi szalonlakk, cugos, koztyubör szár	4.—
Szalonlakk, bergsteiger, gavallér forma	4.—
Tiszti szalonlakk cipő, egy sarokból	4.50
Egyszer szalonlakkból, elegáns szabás	4.50
Szalonlakk félcipő	3.50
Férfi boxcaif, bergsteiger, borjubör	4.—
Borjubör, bergsteiger, gavallér	3.20
Női szalonlakk, cugos, fűzős vagy gombos	3.50
Elegáns, kivágott lakkcipő, bőrsarok	2.—
Fehér glaciabör, kivágott	1.03

Agulár Ede

Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 32. sz.

Az Uránia-színházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben!

Eladás nagyban és kicsinyben!

BUTOR-ELADÁS.

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és a legdiszesebb kivitelben.

Dósa Kálmán asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébet-tér 18. szám, I. emelet.

Eladás nagyban és kicsinyben!

Eladás nagyban és kicsinyben!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szöveg egyszerű beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeget beletűzük. Vidékről igen könnyelmesen beküldhető az apró hirdetések postautalványával, meri a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az elírás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések folyóiratnak a kiadóhivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

Vegyszerek, gyógyárak, kótszerek, pipere- és illatszerek, ajánlható legjobb bevásárlási forrása
KARTSCHMAROFF A.
szerecsen drogeria
BUDAPEST,
VIII., Kerepesi-ut 39. szám

28 éves

román és magyarul beszélő fiatal ember rakárnoki, szállítmány-expedítori, mérlegmesteri vagy felügyelői állást keres. Különösen a kőszén- és petróleumkereskedésben nagy jártassággal bír jó bizonyítványokkal és 10 évi gyakorlattal. Cim a kiadóhivatalban. 2027

Feltűnő szép

4 éves kis lányomat örökbe adom 300 korona végkielégítésért. Özv. Kertész A., IX. ker., Szvetenay-utca 23. ajtó 2. sz. 7647

Románia

piacán teljes ismerettséggel bíró fiatal ember utazónak ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 2035

Intelligens

házaspár. gyermektelen, férj alkalmazásban, lakást, 10 frt fizetést kap, szolgálat takarítás, mosásért. Jelentkezni délután 5 órákor. Cim elapkiadóhivatalában. 2032

BUTOROK

uj, valamint csak kevésé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

Ha van

az országban még Dani Ferenc nevű ember, kérem értesítsen erről engem. Dani Ferenc, Székely-Keve.

Cs. Szabó Kálmán regényei.

Egy ifju gróf története. 2.40
Neda. Regény. 2.40
Tévesztett utakon. 2.—
Rajongó. 1 kötetben. 4.—

Megrendelhetők **lapunk kiadójában**
VIII., Szentkirályi-utca 28.

Eladó kisbirtok.

Pestmegyében a zimonyi vasutvonal mentén, vasútállomástól 10 percrenyire és a fővárostól egy órányira fekvő, nyaralásra is különösen alkalmas 17 1/2 holdas teljesen körülkerített gyönyörű kis birtok, mely áll: 8 1/2 hold park, gyümölcsös, kaszáló, 2 hold tajszőllő, 2 hold erdő és 5 hold lucernából; van rajta egy modern berendezésű 15 szobás kastély, ispanlak, kocsislak, cselédlak, istálló (5 ló és 8 tehénnek), kocsiszin, raktár, kirakott sertésistálló, üvegház tele növényvel, mely épületek szilárd anyagból, zindelytetőre, villámhárítóval építve, külföldre való elköltözés miatt eladó. Cim: VII., Kertész-utca 4. sz. II. em. 6-ik ajtó 1 sz. Ügynök nem díjaztatik. 2029

Telek az alsó-rákosi

réteken, szemközti a «Sárga csikóval», 400 négyszögöl kiterjedésben, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban. 2035

Szabás,

varrás és mintarajzolásban alapos oktatást nyerne intelligens hölgyek egy hónap alatt. Tandij 10 forint. Minden hölgy varrhat magának. Francia minta 50 kr. Tankönyv magántanulásra kapható. Elegáns ruhák jutányosan elkészítetnek. Cim a kiadóban. 3033

Kettős elektromágneses kereszt.

R. B. 86967. szám.

Nem volta-kereszt!

Nem titkos szer!

gyógyít és felüdít



kezesség mellett.

E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájással, a migrén, neuralgia, értelődés, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyhallás, a szívrogás, szegélyesek, asztmatikus rohamok, a gyomor-görcsök, a gyomor-görcsök, a hideg kezek és lábak, a csusz, kőszén, ischias-bajátalan, a tüdőgyulladás, a celsó járó hátfájásoldást; különösen ideggyógyászati és a celsó járó álmánál; a rendellenes vérkeringés bajában s még sok más oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító szere. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nem csak időről-időre, de általában jótékony villamos áramot áradtat szel a testben s míg egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legáltalánosabb óvszer az emberi szervezetet megrohantó betegségek ellen. Nagy figyelmet méltó az a körülmény, hogy huszár éves betegségek teljesen meggyógyított. Az iródnakban levő elismerések és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből hálaadás emlékeztetnek meg találmányokról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbb 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. A hol már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékem megpróbálni. Figyelmeztetem a t. c. közönséget, hogy az én készülékem nem tévesztendő össze a Földvali, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejéről fogva általánosan elismert, közkezdveli és elterjedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 frt v. 6 kor.
Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.

Kis készülék ára 2 frt v. 4 kor.
Csak gyermekeknek s nagyon érzékenyeknek való.

Központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/7.
Kálmán-utca sarkán.

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
osászári és királyi udvari szállítók.
Magyarország első egyenruha készítő intézete
BUDAPESTEN, Váci-utca 35. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK:
EGYENRUHAK.
Magyar díszruhák.
LIBÉRIÁK.
Polgári ruhák.
FEHÉRNEMŰEK.
VIVOSZEREK.
Párbajszerkek.
Egyverek és forgópisztolyok.
Kardok, sarkantyuk.
Érdemjelek és szallagok.
Utazó bőröndök.
Bőrművek.
Arany és ezüst himzések.
Készletek, stb.

Vívó- és párbajszerkek:
kardok 4-6-8 kor.,
álcák 5-8-12 kor.,
keztük 2-3-4 kor.,

Kalapotak:
egyenruhához és polgári használatra 4-5-6-7-8 korona.

Katonai puska-kamévesek által kipróbált **Revolverk:**
7 mm 4 kor., 9 mm 6 kor.,
12 mm 8 korona. Kiváratra fegyver-árjegyzéket ingyen küld TILLER.

A világ legszebb **utazó-bőröndjei** legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig 10 kor., 15 kor., 20 kor., 30 kor., 40 kor., 60 kor.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Csészlő-gépek.

8 HP Robey-locomobil 48" vasrámás csészlővel, jó karban, 500 forint; 6 HP magy. gazd. locomobil 7 légkörre, hozzávaló vasrámás csészlővel, teljes felszereléssel, 3 éves, 2400 frt; 4 HP 2 garnitura, teljes felszereléssel. Garrett és Marschall, 7 éves, 2000 frt; továbbá 5 garnitura, 6 HP, 1 garnitura 8 HP, teljesen jó, munkaképes karban, felszereléssel, halál-esté miatt eladó. Jó helyre részletfizetésre is. Takács Imre, Nógrád-Csécsé. 2034

Magy. kir. államvasutak.
5617/901. sz.

Hirdetmény.

Szigetvár állomásról legalább 10 tonna súlyú kocsirakományokban bajor állomásokra szállítandó tengeri (kukorica) küldeményekre 1902. évi február hó 1-jével kezdődő hatálytal a fenti díjszabás 237-243 oldalain (II. csoport) a Barcs állomás részére fennálló díjtételek 0-16 márka felemeléssel alkalmaztatnak. Budapest, 1902. jan. hó.
1. Az igazgatóság.

Meghivom

a nagyérdemű vevőközönséget üzletemel becses látogatásával megüdvözölni és meggyőződést szerezni arról, hogy mindennemű cipőáruim nemcsak szépek és jók, de amellétt olcsók is.



Férfi-cipők:
Elegáns borjúbőrű cipő vastag talppal ... 3.—
Borjúbőrű cipő, zergebőrszárral ... 3-20
Box-calf-cipő, fűzős, elegáns ... 3-80
Lakkcipő, fűzős vagy cugos ... 4.—

Női-cipők:
Zergebőrű cipő, cugos vagy fűzős ... 3.—
Lakkcipő, fűzős vagy cugos ... 3-40
Az itt felsorolt cipőket eladom veszteségre. — 500 pár orosz lakkcipő, oroszlekk-, zergebőr- vagy posztószárral 2-80. Több száz alkalval ellátott képes árjegyzékem ingyen és bérmentve. — Gyár saját házamban.

Agulár Dávid Erzsébet-körút 6. szám.

Szabadalmazott Sport-fénymáz.
Minden lehető szintű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fénymáz gyártok. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ujjának megfelelnek. Világos fénymázaim nyers bőrkélnél is használhatók és pedig mindig csak ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.
LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

GUMMI
és halhólyag-különlegességek,
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Rouie 1, 2, 3, 4, 5, 6** frt tucatja, **halhólyag 2, 3, 4, 5, 6** frt tucatja. **Capotes americans 2, 3, 4, 5, 6** frt tucatja, **párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6** frt tucatja. **Biana-öv, havibajkötélék 2** forint 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja
Magyar Orvosi Múszertárban
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. szám, a Rókus-kórházzal szemben.
Arjegyzék ingyen, zárt borítékban.
10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.